Konkurs „Pisanka Stulecia”
W konkursie „Pisanka Stulecia” mogą wziąć udział wszyscy chętni – niezależnie od wieku i płci.

Prace konkursowe mogą być wykonane w dowolnym stylu, z dowolnego materiału, dowolną ręczną techniką (np. pisanka, wycinanka, rysunek, rzeźba, praca na drutach lub in. – według indywidualnego uznania!).
Temat prac – 100-lecia odrodzenia Państwa Litewskiego!

Prace konkursowe należy dostarczyć do Filii WOKR (Wielofunkcyjnego Ośrodka Kultury w Rudominie) w Zujunach (ul. Mokyklos 1, Zujuny) w dniu 12 marca 2018 r. od godz. 19.00 do godz. 20.00. Przekazując pracę na konkurs należy podać swoje imię, nazwisko i wiek.
Finał konkursu, ogłoszenie zwycięzców oraz nagrodzenie prac konkursowych odbędzie się w czasie Wielkanocnej Wystawy-Kiermaszu w dniu 18 marca 2018 r. w Filii WOKR w Zujunach (ul. Mokyklos 1, Zujuny) o godz. 12.30.

Uczestnicy Konkursu przedstawiając pracę na Konkurs tym samym wyrażają zgodę na sprzedaż swojej pracy konkursowej podczas Wielkanocnej Wystawy-Kiermaszu w ramach dobroczynności w celu uzyskania środków na prezenty świąteczne dla dzieci z rodzin ubogich w Zujunach.

Zwycięzcy Konkursu otrzymają dyplomy. Najlepsze prace zostaną odznaczone atrakcyjnymi nagrodami.

Zwycięzcy zobowiązują się być obecni osobiście na Finale Konkursu albo wydelegowania osoby upoważnionej. 

Do wyłonienia najlepszych prac zostanie powołana komisja. Komisja rozpocznie swoją pracę w dniu 13 marca 2018 r., zakończy w dniu 18 marca 2018 r. podczas finału konkursu.

Dodatkowe informacje na temat Konkursu oraz według potrzeby innego terminu dostarczenia prac: Rima Dubickaja, tel. 8 610 34476.
